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1n 1905, cind preşedintele ASTREI - Iosif Sterca Şuluţiu - îşi 
destăinuia gîndurile, opiniile sale despre istoria neamului, lansa o idee. 
mărturie de credinţă, despre tezaurul de valori naţionale, ca.Te are vala
bilitate şi astăz·~- Atunci, ca şi acum, acea instituţie care păstrează şi 
valorifică pe deplin patrimoniul cultural al ţării, muzeul, rămîne „arse
nalul cu care îşi apără un popor o~ginea, individualitatea şi tot ce a 
moştenit de la străbuni" .1 

în general, muzeele din ţara noastră, organizate după principiul 
cronologiei şi specificităţii culturii materiale şi spirituale, dintr-o anume 
zonă geografică, permit urmărirea fie de către vizitator, fie de către 
specialist, a evoluţiei societăţii, a modurilor de producţie, a culturii 
populare, a istoriei social-economice şi politice. 

E un aspect demn de relevat, deoarece „orice popor, care pe pă
mîntul unde locuieşte are un trecut, care are patrie şi istoria sa naţiona
lă fără îndoială că trebuie să aibă şi comorile sale naţionale" 2 puse în 
valoare prin muzeu. 

Un muzeu care să nu fragmenteze istoria, care să redea viaţa stră
moşilor noştri în complexitatea sa, să includă întreaga noastră arie de e
xistenţă, întreaga ţară, acea „geografie sacră", cum aprecia savantul ro
mân de renmne mondial, Mircea Eliade. 

E un imperativ al contemporaneităţii, e în acdaşi timp o datorie, 
un hp~ de co11ştiinţă p:J~;;:>+ică; mai ales că i<.toria rornâ1,Jor poate fi 
prezent .tă astfel, noi rămmînd „cei dintîi fund • .:tori de state în aceste 
părţi ul" Europei, dovec~ir:C:: ncwntenit o neistovită uniLate în toate or
g.'.inismek sta~:e3". 

O astfel de concetlţie se întî.lneşte rar în muzeele din ţara noas ... 
tră, care s-au închistat în a ilustra istoria adevărată pe fragm,mte, pe 
părţi ale unor zone geografice. 

Muzeul e util clacă ajută pe om să-şi „lărgească orizontul de cul
tură generală, dezvoltînd simţul valorii"." Dacă prin atîtea date şi in-

1. Rev. ,,Transilvania". Sibiu. an XXXVI, nr. V, sept.-oct., 1905, p. 163. 
2. Ibidem, an XXVIII. ian.-febr., 1897, p. 21. 
3. I. Lotreanu, Introducere în opera lui Mircea Eliade, Ed. Minerva, Buc., 1980, 

p. 26. 
4. Kenneth Hudson, O istorie socială a muzeelor, Ecl. Meridiane, Buc., 1979, p. 84. 
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formaţii, ,,omul devine mai bun şi mai instruit" ,5 remarca Kenneth 
Hudson, atunci muzeul trebuie să urmărească istoria, sufletul poporului 
nostru în esenţă, astfel putind „ajunge la dreapta ei caracterizare" 
(Simion Mehedinţi) ; căci „acesta e românul, să învăţăm a-l cunoaşte", 
sublinia tîrgovişteanul Ion Heliade Rădulescu.6 

Considerăm, în această viziune, că realizarea unor muzee temati
ce de genul : ,,Civilizaţia daco-romană", ,.Civilizaţia fierului în Româ
nia", ,,Evul mediu românesc" sau „Industria românească şi ritmul con
temporan", ca şi proiectatul „Muzeul al agriculturii din România", în 
cîteva oraşe reprezentative pentru vechile provincii româneşti, muzee 
care pot să ne reprezinte mai aproape de adevăr, care pot atrage şi in
forma un număr mai mare de vizitatori români şi străini este nu numai 
utilă dar şi necesară. E ceea ce au reuşit pe deplin reprezentanţii muzeu
lui Kopenick din Berlin - R.D. Germană, la Tirgovişte, prin expoziţia 
,.Civilizaţia fierului în Germania", idee concretizată în numeroase ţări 
străine : Muzeul elveţian al transporturilor, Muzeul Africii de Sud, Mu
zeul Arsenalului Regal din Copenhaga, Muzeul omului şi industriei din 
Creusot (Franţa) etc). • 

Subliniem şi un alt aspect : în acest mod se realizează o speciali
zare mai amplă, de esenţă, a personalului ştiinţific, o omogenizare a co
lecţiilor, o conservare şi restaurare a patrimoniului muzeal mai efici
entă, ca de altfel şi standardizarea tipurilor de depozite, precum şi a 
condiţiilor de microclimat atît de necesare. 

Genul de muzee pentru care noi optăm asigură realizarea în con
diţii superioare a conservării, cercetării şi valorificării patrimoniului, a 
educlrii omului, adică a celor trei funcţii de bază ale muzeului, conform 
statutului adoptat de Consiliul Internaţional de Organizare a Muzeelor 
(1.C.O.M.)i. 

CONSIDtRATIONS 'SUR .L'ORGANISATION 
DES MUSt.Es D'HISTOIRE 

R€SUME 

Le musee, element de culture et d'education, institution avec de 
profondes implications sociales, doit etre et rester une presence active, 
dinamique dans I'ensemble des relations politico-economiques et sociales 
contemporaines. 

· Son râle et son devoir est de presenter de maniere logique et 
unitaire l'histoire vraie, vivante, de rendre au present par ses chapitres 
Ies plus relevants, Ies grandes vertus du passe. En s'assurnant la fonction 
de .. ,developper nos aptitudes de percevoir et de respecter - ou au con
traire de repousser vehement - le milieu, de nos environs" (Curator 
I 2-e tome, no. 1/1969. p. 10), de fonner des consciences, le musee se con
stitue comme une ,.alma mater" contemporaine, a<:cesible ă. tous. 

5. Ibidem, p. 97. 
6. I.H. Rădulescu, Echilibru intre antiteze, Ed. Petre V. Haneş, Buc., 1916, p. 236. 
7. L'organisation des musees. Consei!.s partique, vol. IX, seria „Musees et monu

mcnts", UNESCO, Paris, 1959, p. 31. 
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